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KOZÉPPÁRT
Politika,! napilap.

Szerkesztői iroda:
Belváros, kelap-u. 15. bz. J, em.

A lap szellemi rétizét illető minden köz 
lemény a Bzerkesztöséghez intézendő. — 
Bérnu-ntetlon levelek csak ismert e- 
zoktöl fogadtatnak el. — Kéziratok nem 

adatnak vissza.

Kiadóhivatal:
IlelvároB, Lipót-a. t. földszint (Kér- 
léHz Jéznef könyvnyomdái irodája) 
hova a lap anyagi részét illető köziemé- 
nyék (előfizetési pénzek, hirdetmények 

kiadás körüli panaszok) intézendők.

Csütörtök, ápril 16.

Budapest, ápril 15.
A bécsi „urakházá“-ban is belőtt fejezve az 

egyház jogviszonyairól szóló törvényjavaslat fö­
lötti vita.

Ámbár az eredmény, a törvénynek nagy 
többséggel elfogadása, előre látva volt, még is 
természetes, hogy ily fontos eseményt nem csak 
az osztrák, de a magyar sajtó is, a tárgy liordere- 
jéliez mért reflexiókkal kiséri.

Többek között a „Pesti Napló“ alkalmat 
vett, a magyar állam szóvivőinek figyelmébe 
ajánlani azon elismerést, melylyel az osztrák 
magas elerus azon amerikai rendszerről nyilat­
kozott, melyet Deák Fcrencz, általuk annyira 
megtámadott, programmjában nálunk érvényesi- 
tendőuek mondott.

A „P. Napló“ ezen megjegyzésére az „Ung. 
Lloyd“ ma egy hosszabb czikkben felel, és ki­
emeli, miszerint az osztrák főpapok joggal nyi­
latkoztak kedvezőleg az amerikai rendszerről, 
mely állítólag ott is az ultramontán szellem túl­
kapásához vezetett, s melynek alkalmazásában 
t. laptársunk, honunkra nézve a legnagyobb ve­
szélyt látja.

Ismert dolog, hogy sajtónkban az „Ung. 
Lloyd“ azon lap, mely leginkább lelkesedett és 
lándzsát tört Bismarck herczeg egyházi politi­
kája mellett, természetes tehát, hogy kevés biza­
lommal lehet annak ellentéte: az amerikai rend­
szer irányában.

Alkalmunk volt már több ízben, kételyeink­
nek adni kifejezést a fölött, vájjon Bismarck hor- 
czegnek ritka tekintélye, tehetségei, vas akarata, 
s majdnem korlátlan hatalma daczára sikertilund-c 
teljes győzelmet aratni az ultramontánok ellen 
kezdett liarczban. Különben koronázza bár siker 
az eljárást, mi rokonszenvet irányában nem érez­
hetünk, mert természeténél fogva erőszakon alap­
szik, és csak erőszak által működik, ennek pedig 
mi legalább nem szeretünk helyt engedni az új­
kori állam tényezői között.

Azért nem is sikerült az „V. Lloyd“-nak 
minket eddigi meggyőződésünkben meg ingatni, 
mely oda irányul, hogy az amerikai rendszert 
nemcsak kár nélkül, de haszonnal alkalmazni le­
ltet hazánkban.

Megmondtuk más alkalomkor már, s szük­
ségesnek tartjuk minden félreértés kikerülése vé­
gett ismételni, hogy mi az említett rendszer be­
hozatalát, némi előzetes kérdések megoldásától 
feltételezzük, melyek szerintünk, természetes és 
elodázbatlan biztosítékait képezik az állam érde­
kelnek, az egyház irányában; ilyenek az egyházi 
vagyonnak kezelése a világiak által, és a hierar­
chia döntő, vagy is inkább kiváló befolyásának 
korlátozása.

Mi azt hisszük, hogy e nagy kérdés, mely­
nek megoldására remegve gondol államférfiaink 
legnagyobb része, sokkal kevesebb bajjal fog 
járni, ndnt a mint azt vélik, mert megvagyunk 
győződve, hogy azon perezben, a midőn kormány 
és képviselőim/, komoly szándékot mutat a kérdés 
megoldására, a magyar elevus józansága és lia- 
zafisága könnyíteni s nem akadályoztatni fogja 
azon megoldást, melyet a kor igényeivel és az 
állam érdekeivel ellentétben álló makacs ellen­
szegülés csak kedvezőtlenné tehetné.

Hogy ezen fülfogásunkban nem csalódunk, 
ezt talán az osztrák magas elerus magaviseleté 
is bizonyítja.

Megvédték az urakházában álláspontjukat a 
Romából vett s a nyilvánosságba hatott utasítás­
hoz képest, de ha nem csalódunk azt löszük, 
hogy az ejtett nyilatkozatokból inkább azt kö­
vetkeztethetni, hogy az osztrák püspöki kar ha­
bár duzzogva is, de engedelmeskedni fog a tör­
vénynek, mintsem, hogy az ellenszegülés és 
liarcz terére vinné a dolgot és küvetendi azon

Ijéldát, melylyel német honi társai már is a köz- 
jékét és csendet komolyan veszélyeztetik.

Egyben azonban egyetértünk t. laptársunk­
kal, az „Ung. Lloyd“-dal, és ez azon igen sze­
rény figyelmeztetés, melyet az állam és egyház 
közötti viszony rendezése tárgyában kiküldött 
bizottsághoz intéz, és melyben tulajdonképen 
csak kérdést intéz: vájjon a nevezett bizottság 
létezik-c vagy nem.

Mi bátorságot veszünk kissé erősebben szó­
lalni föl c tárgyban, s ismételve tiltakozni az el­
len, hogy nálunk bármi kérdés, legkevésbbé 
pedig ily fontos, bizottsági tárgyalások utján el- 
fojtassék, a mint ezt tenni, az előbbi kormány 
praxisa szerint, a képviselőház bizonyos körei 
nagyon is hajlandóknak mutatkoztak.

Ámbár tudjuk, hogy újra magunkra vonjuk 
a „Magyar Politika“ haragját, mely a magyar 
nemzetet oly hátramaradottnak mondja, hogy azt 
talán még egy századig bottal és szentelt vízzel 
szeretné a szabadság élvezetére nevelni és képe­
síteni, még is kimondjuk, hogy Magyarország 
nem odázhatja el többé az egyház és állam kö­
zötti viszony rendezését.

A „Reform“ a következő táviratot vette : Sz.-
Fejőrvár, ápril 14. Székes-Fej úrvár városa mai napon tar­
tott közgyűlésén Gliyezy Kálmán pénzügyminiszter ur­
nák egyhangú lelkesedéssel bizalmat szavazott.

— A „Pesti Naplódban olvassuk: Utóhang a po 
zsonyi esküdtszék előtt lefolyt sajtópörhöz. A követ­
kező sorokat vettük : A nyitramegyei tisztviselők bizalmi 
férfiak által az alább olvasható fölhívást küldték meg a 
„Westungarischer Grenzbote“ szerkesztőjének, ki azon­
ban arra nézve, hogy a fölhiv&acak mikor, mily alakljan 
és minő utón akar megfelelni, — határozatlanul, sőt ki- 
térőleg válaszolván, erkölcsi fogalmak szerint egyelőre 
nem marad egyéb hátra, mint az említett fölhívást nyil­
vánosan intézni hozzá, melynek szives közlésére a t. szer­
kesztőség ezennel fulkéretik.

A fölhívás szövege a következő: A „Westungari- 
schcv Grenzbote“ szerkesztőjének, tekintetes Simonyi 
Iván urnák Pozsonyban.

Nyitramegye tisztikarának alulirt tagjai önt nyilvá­
nosan arra liivjuk föl, hogy 8 nap alatt okvetlenül ne­
vezze meg sajtó utján névszerint a nyitramegyei tiszti­
kar azon tagjait, kikre alkalmazni kívánta saját lapjának 
eme kitételét: „a nyitramegyei tisztikar a logeorrumpál- 
tabb, legmogvesztcgctlictőbb és legsemmirckellőbb egész 
Magyarországon.“ Sőt arra is fölhívjuk önt, hogy mind­
azon adatokat, melyekkel a nyitramegyei tisztviselők 
ellenében saját állítása szerint rendelkezik, minden tar­
tózkodás nélkül sajtó utján közhírré tegye.

Föltesszük önről, hogy komoly fölhívásunknak ele­
get tenni maga részéről oly férfias kötelességnek fogja 
ismerni, mit önnek becsületérzés és jellem szigorúan pa­
rancsol. (Következnek az aláírások.)

A tisztikar nevében: Kostyál Pál Nyitramegye 
főjegyzője.

A nagyváradi Deákpárt c hó 12-dikén tartott 
gyűlésében elhatározta, hogy a Győrffy Gyula lemondá­
sa folytán történt képviselő választásra jelöltet állít föl: 
— az illető személyiségében azonban még nem állapo­
dott meg.

Pozsonyból táviratilag tudósítják a „P. N.“-t, hogy 
az ottani kereskedelmi kamra kérvényt határozott intéz­
ni a kereskedelmi miniszterhez, átalános kamrai gyűlés 
üsszehivatása ügyében, mely gyűlés a bankkérdést vitat­
ná meg. Egyszersmind elhatározta, hogy az összes kam­
rákat fölszólítja c kérvény támogatására.

A „Pester Lloyd“-ot Besztorczebányáról értesí­
tik, hogy Zólyommegyc közgyűlése egyhangúlag elhatá­
rozta a kormányhoz föliratot intézni, a rőczei, turócz-szt.- 
mártoni és zniói pánszláv irányú gymnasiumok meg­
szüntetése iránt.

— A delegatioról. Mint a „P. L.“-ban olvassuk, 
hogy a bécsi urakházában tegnap tartották meg a leg­
közelebbi delegatio tagjainak választását, a többség több­
nyire olyanokra adta szavazatát, akik már delegátusok 
voltak és kik mindkét lengyel iCzartoryszky hg és Po- 
toczky gróf) és Trauttmansdorff gróf kivételével az alkot­
mányiul párthoz tartoznak. Ő fólsógc valószínűleg szom­
baton jő Budapestre, hová másnap Andrássy gróf, Kulin 
báró és Ilolzgethan báró követni fogják, kiknek kísérői : 
báró Hoffmann osztályfőnök, Orczy báró, Benedek tá­
bornagy, Pukli altengernagy és Früh lesznek. Kedden 
lesz Budán a királyi palotában a delegátusok szokásos 
fogadtatása és az elnökök beszédeire ő föl ség c vá­

laszában különösen hangsúlyozni fogja a 
külügyi viszonyoknak a monarchiára néz­
ve kedvező alakulást. A budget előterjesztések­
hez magyarázó emlékiratok ez idén is csatoltatni fognak, 
de kisebbek lesznek mint más években, mivel ép az 
idén a rendkívüli igényietek külön indokolást nem kí­
vánnak. A vöröskönyv előterjesztésében ez alkalommal 
is késcdelincskedni fognak, mivel a beléje fölveendő ok­
mányok kiszemelésével, úgy látszik, még most nem ké­
szek. A külügyi költségvetés a tavalyihoz képest 112,400 
forinttal lcszállittatott, jóllehet több uj consulatusnak föl­
állítása van kilátásba helyezve. Ezek közül kiemeli az 
idézett lap 1 > c r 1 a d-ot (Oláhországban). E hely nagy­
kereskedelmi forgalom központját képezi; benne 200-nál 
több osztrák-magyar család lakik, melyek consularis vé­
delmet már ismételten kértek.

— Az 1875-ki közös hadügyi költségvetés extra- 
ordinariumárol a „P. Lloyd“ terjedelmes áttekintést kö­
zül, melyből az egyes tételeket átveszszük: 1) A had­
sereg tábori fölszerelésének kiegészí­
tés e, a készletek kiosztása az i 11 ető ka- 
tonai közigatási járásokba és a hadi 
készletek kiegészítése. 1. ezim. A még hiányos 
tábori fölszerelési anyagok beszerzése 100,000 forint. 
2. czim. Fegyverügy összesen 2.420,000 frt. 3. czim. 
Egyenruha és hadikészülék 100,000 frt. 4. czim. Lovas­
sági csapatok fölszerelése 10,000 frt. 2) Egyéb szük­
ségletek és bcszcrzések. 5. czim. Az 1875. évi 
nyomtatványok költségei 60,000 frt. G. czim. A technikai 
és közigazgatási katonai bizottságok szükséglete 6134 frt. 
7. czim. A méter-rendszer szerinti uj mértékek és sulyok 
bevásárlására 122,000 frt. 8. czim. Lóvásárlásra 26,643ft. 
9. czim. Fölszerelési és ruházati pótlékok fedezésére 
15,350 frt. 3) E p i t k e z é s i, elszállásolási szük­
ségletek, g y a k o r 1 ó h c',1 y e k. 10. czim. Várak, ka­
tonai hatóságok, csapatok és intézetek építéseire 377,000 
frt. 11. czim. Műszaki és lőgyakorlatokra szükséges terek 
megvásárlása és uszodákra 171,000 írt. 12. czim. Kár­
pótlások- és kártérítésekre 34,q00 frt. 4) , Átmeneti 
rendkívüli sz iik sógl ct. i3. czim. Építkezési kí- 
dások első törlesztési részleteire 175,000 frt. 14. czim. 
Második törlesztési részletek 210,000 frt. 15. czim. Ne­
gyedik törlesztési részletek 20'‘,000 frt. 16. czim. Ötödik 
törlesztési részletek 560,0 0 frt. 17. czim. A katonai föld­
tani intézet 593,364 frt. 18. czim. A számontuliak illeté­
keire 794,942 frt. 19. czim. Nehány helynek magasabb 
osztályba helyezésére 24,367 frt.— Az egész rend­
kívüli szükséglet 1875-re 6 millió frt.

Ferencz csatorna részvény-társulat.
Budapest, ápril 15.

A Ferencz-csatorna részvény-társulat, mely T ti r r 
István fáradhatlan törekvésének köszöni létrejöttét és 
íönállását, ápril lió 29-dikén tartja ez idei rendes köz­
gyűlését.

Mint értesülünk, a csatorna-építési és ezzel összeköt­
tetésben levő lecsapolási és öntözési munkálatok szépen 
haladnak és kilátás van rá, hogy az egész mii már jövő 
évi május hóban befejeztetni fog.

T ti r r Istvánt rendkívüli elismerés illeti meg az e 
téren kifejtett működéséért és pedig annál inkább, mivel 
hazánkban csatornák tekintetében, a kultur államok mö­
gött állunk, holott elismert dolog, hogy miként a vasutak 
és folyók, liasonlóképcn a csatornák, kivált ha vizlecsapo- 
lási és földöntözési czélokra is szolgálnak, a mezőgazda- 
sági érdekek előmozdítására, a forgalom élénkítésére, a 
lakosság gyakori érintkezésére és a miveltség, valamint 
az anyagi jólét emelésére kitünően hatnak.

Türr Istvánt terveinél nem pusztán a csatorna léte­
sítési szándék vezérlétté, hanem, mondhatjuk: igaz haza­
szeretet, mert hazánk egyik igen szép és dusantermő vi­
dékét, az ő szülőföldjét igazán emelni ezélozta s ez okból 
terveinél minél több előnyt tartott szem előtt s nemcsak 
vizutat akart létrehozni, hanem egy oly müvet, mely sza­
bályozza a Baja és Újvidék közti kis vizeket, lecsapolja 
az cső csapadékokból származó vizeket és forrásul szol­
gáljon a földöntözésre.

Ennyi hasznos előnynek összekötése nehéz kivitelű 
munkát tételezett föl. Voltak sokan, ki a keresztülvitel 
neliélycit fontolóra vévén, kétkedni kezdtek a miinek lét­
re jövetelében.

Azonban Türr István, ki Olaszországban szerzett 
tanulmányait és tapasztalatait a legkitűnőbb vízmüvekből 
meríthette, a kivihetőség és hasznosságnak jól átérzett 
tudatában fogott munkájához és az c czélra alakult 
részvénytársulat élén megmutatta, hogy komoly elhatáro­
zás és állandón szilárd akarat a legnagyobb nehézségeket 
is le tudja küzdeni.

A munkának ma már 4/6 része készen van és a 
Baja és Újvidék közti terület csatornával ellátva, túlságos 
esőzések vagy aszály esetében a gazdászoknak nemso­
kára kitűnő szolgálatokat teliét.

Most a nevezett vidék magánbirtokosságának igen 
szép alkalom nyílik területeinek esctről-esetrc szükséges
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leesapolására, illetőleg öntözésére, és, mint halljuk; a 
részvét már is oly élénk, hogy kisebb földbirtokosok 
egyesültek a csatorna áldásos szolgálatait földjeik szá 
mára közös költségen igénybe venni.

A Ferencz-esatorna-rész vény társulat működése ál 
landó lesz. Hajói Budapestről, a Ferenez-József-rakpart­
ról már járnak.

Mi részünkről kétszeres örömmel üdvözöljük az ed 
digi eredményt és tekintetbe véve azt, hogy hazánk pár 
excellence füldmivelő állam, követésre ajánljuk az e té­
ren! buzgólkodást, mert, mint fenntebb érintettük, csator­
náink és egyéb vizutaink, melyeken a szállítás felettébb 
olcso, mint más közlekedési eszközökön, még igen kis 
számban vannak, s nem állnak arányban nagy sik térti 
léteinkkel és földöntézési müvekben még szegényebbek 
vagyunk, holott ép az alagcsövczés és öntözéssel tudnók 
az oly gyakran száraz időjárásunkból származó csapáso­
kat kiparirozni, aszályos éveinket gazdaközönségünkre 
nézve következményeikben ártalmatlanná tenni.

Üdvözöljük Türr Istvánnak hazafias buzgólkodását 
anyagi érdekeink terén és szerencsét kívánunk befejezé 
sélicz; közel müvének elkészítéséhez.

A F crcncz-csatorna részvény társulatnak közgyűlé­
séről majd annak idejében jelentést fogunk tenni, 
Ígérvén egyúttal, hogy a rendelkezésünkre bocsátandó 
adatokból a legérdekesbeket lapunkban közzétennni ei­
nem mulasztandjuk.

Országgyűlés.
A főrendiház ülése ápril 15-én.

A kormány részéről jelen vannak : Bittó István, 
W ének beim Béla b., André Lajos, a pénzügyminisz­
térium képviselője.

A múlt ülés jegyzőkönyve fölolvastatván, észrevétel 
nélkül hitelesíttetik.

Beöthy Algernon, a képviselőház jegyzője bemu­
tatni ja a képviselőház márczius 27-én tartott ülésének 
jegyzőkönyvi kivonatát, mely a delegatioba a képviselő- 
ház részéről megválasztott tagok névsorát tartalmazza.

Elnök : bejelenti, hogy a belügyminiszter gr. Teleky 
Sámuel részére a kir. meghívót megküldötte.

Vay Tihamér gr., Abaujmcgyc főispánja kir. meg­
hívólevelet kér. E tekintetben az igazoló bizottság fog 
véleményt előterjeszteni.

Elnök: Következnék már most a napirend szerint a 
földadó szabályozásáról szóló törvényjavaslat iránti vég­
leges szavazás; mielőtt azonban ez megej telnék, köteles­
ségem egy előterjesztést tenni, mely a mélt. főrendek 
tegnap tartott értekezlete megbízásán alapul. Ez értekez­
let körében t. i. azon közóhaj nyilvánult, hogy mielőtt a 
szavazás eszközlésbe vétetnék, épen a correctcbb és ter­
mészetszerűbb szavazás érdekében a törvényjavaslat még 
egyszer a hármas állandó bizottsághoz tétetnék át a vé­
gett, hogy az erdő jövedelmének becslése tekintetében! 
szabványokat vizsgálat alá vehesse ; miután több oldalról 
azon aggály merült föl, mikép az árszabások nincsenek 
arányban a többi termelési ágak árszabásával, és igy az 
erdészetnek ncmzetgazdászatilag oly fontos érdekei, meg­
lehet hogy veszélyeztetve lennének.

Miután ez óhaj teljesülése ellen a házszabályok ha­
tározott korlátot nem vonnak, azt pedig méltányossági 
tekintetek igenis javasolják, a mélt. főrendektől függ 
átalános és egyetemes hozzájárulásuk által ezen óhajt ér­
vényre juttatni (Átalános helyeslés.)

Ha tehát a mélt. főrendek közül senki nincs, kinek 
e részben észrevétele vagy nehézsége lenne, (Elfogad­
juk !) azon esetben a ház határozataként kimondhatom, 
hogy a földadó szabályozásáról szóló törvényjavaslat a 
hármas állandó bizottsághoz tétetik át azon fölhívással, 
hogy az erdőbeeslésue vonatkozó szabványokat, különös 
tekintettel az árszabás megállapítására, újból vizsgálat 
alá venni és tanácskozása eredményét a házzal mielőbb 
közölni szíveskedjék. (Helyeslés).

Egyúttal, miután a tárgy olyannyira kimeritőleg és 
minden oldalról meg lett vitatva, úgy hiszem, hogy a ház 
nézetének adok kifejezést, midőn egyúttal határozatikig 
kimondom, hogy a hármas állandó bizottság vélcményes 
jelentése a ház szabályokban előirt formaságok mellőzé­
sével, mihelyt be fog adatni, azonnal érdemleges tárgya­
lás alá vétetik. (Helyeslés.) Fölkérem tehát a hármas bi- 

hogy az ülés befejezése után az érteke 
egybegyülni és miután a pénzügyminiszter

zottság tai 
zési terembe
ur távol van, André Alajos osztálytanácsos ur hozzájáru­
lásával a kérdéses szabványokat vizsgálat alá venni mél- 
tóztassanalc. (Helyeslés.)

Van még egy előterjesztésem, mely a közösügyi 
országos bizottságra vonatkozik. Ennek t. i. két rendes 
tagja: Zichy Bóclogh gr. és Vay Lajos b. egészségi te­
kintetből e missió alól magukat felmentetni kérik. A ház­
tól függ, vájjon ezen tagokra vonatkozó uj választást, 
vagy pedig póttagokkal való helyettesittetésökét kíván­
ják e elrendelni V (Póttagokat!)

Ha a mélt. főrendek a póttagok által való helyette­
sítést kívánják, erről a delegatio majdani elnöksége érte- 
sittetni fog, a póttagok pedig általam szokás szerint be 
fognak hivatni.

Egyéb tárgy nem lóvén, az ülést föloszlatom.
Mihelyt a bizottság jelentését beadja, az elnökség 

azonnal intézkedni fog az ülés megtartása iránt.
Ezzel az ülés eloszlott.

A IX-es albizottság jelentése a 21-es bi­
zottsághoz.

(Folytatás.)
Ezeken kívül az albizottság a következő uj jöve­

delmi forrásokat hozza javaslatba.
A gőzhajózási és vasúti szcmélyjcgyekrc a jelenleg 

szedett közel 1 */4 százalékbélycgilleték helyett az úti hé 
rek 10 százalékának megfelelő illetéket indítványoz az 
albizottság.

Plzen adó aránylag könnyen elviselhető teher, a ke­
zelése egyszerű és könnyű, és oda nehezedik ezen adó­

zási teher, amely téren annyit áldozott az ország. A szá 
mitások szerint, melyeket az albizottság arra nézve tett, 
mennyi jövedelem jöhetne be ezen adóból ? az albizott­
sággal közhitt kimutatások azt bizonyítják, hogy 1H73-
ban 30 millió l-" - ——-*'-•*■-----1 ”
vasutakon.

forint jött be a személyforgalomból

Ila az 1873-ik évi, a bécsi kiállítás miatt, nem te­
kinthető is normálisnak, még is tekintve, hogy a személy­
forgalom évről-évre emelkedik, és hogy a gőzhajózási 
vállalatokra is kiterjesztetik ezen adónem, s hogy az 
1873. év folytán megnyílt vasutak személyfogalma is 
emeli a bevételt a jelenleg befolyó 3f>9,000 frt leütése 
után is 1875-re 2.800,000 frt, 1870-ra 3.000,000 forint, 
1877-re 3.200,000 forintot alaposan vél előirányozható - 
nak a jelenlegi agió mellett.

Egy további adót hoz az albizottság a vadászatra 
és vadászati lőfegyverekre javaslatba. Ezen adók alkal­
mazásának részletei külön törvény és intézkedések által 
szabályozandók.

Ebből remélhető lesz évinkint és igy már 1875-re is 
loglább 500,000 frt.

Megadóztatás alá vonná az albizottság a photogra- 
fiákat akár bélyeg utján, akár más utón. Ennek ered­
ményét 200,000 ftra teszi.

Ezen fényüzési adókon fölül megfontolandó lenne, 
hogy más országokban alkamazásban levő fényüzési adók 
mint hintákra, fényüzési lovakra, házi, főleg férfi cselé­
dekre vetett adók mennyiben és mily mérvben lennének 
nálunk is behozandók, tekintettel egy fölöl az azokból a 
mi viszonyaink között várható tiszta jövedelemre és arra, 
hogy ezen adók kivetésénél lehető legegyszerü és az 
adózó közönségre nézve kíméletes eljárás mellett tör­
ténjék.

A minisztériumot ezen kívül fölhivandónak tartja 
az albizottság, hogy tegye tanulmányozás tárgyává a 
gyufa-adó behozatalának kérdését, bocsátkozzék a má­
sik minisztériummal erre nézve tárgyalásokba, és ha a 
gyufa-adó behozatala czélszerünek és előnyősnek bizo­
nyul terjesszen annak idején ez iránt oly javaslatot elő, 
hogy a behozandó adó ezen, a kivitelre nézve neveze­
tes kereskedelmi és iparczikk versényképességét^ ne 
érintse.

A föntebb érintett fényüzési adóknak pénzügyi 
eredményét azonban az azokra vonatkozó részletes intéz­
kedések előtt bajos megítélni és igy azokból fedezetet az 
albizottság a mérlegbe ezúttal föl nem vett.

Ezen intézkedések és rendszabályokon kiviil, me­
lyeket az albizottság úgy az államháztartás kiadási, mint 
lödözeti részére pénzügyi szempontokból tett oly czélból, 
hogy azok által államháztartásunk vég mérlegét javítsa 
és az egyensúly helyreállítását lehetőleg megközelítse: 
vannak számos törvényhozási és közigazgatási intézkedé­
sek, melyek az albizottság által érintett kérdéseken és a 
tett javaslatokon kívül részint közvetlenül, de leginkább 
közvetve nagy befolyást gyakorolnak az államháztartásra 
és igy az egyensúly helyeállitására

Az államéletben alig van kérdés, mely közvetve és 
végeredményében az államháztartásra visszahatással no 
lenne.

< )sszcs közigazgatási szervezetünk, a közadminis- 
tratió minden ágazatában oszküzlondő minden reform, 
mely a közigazgatást jobbá és rendezettebbé, az igaz­
ságszolgáltatást gyorsabbá és olcsóbbá teszi, minden in­
tézkedés, mely közállapotainkat érinti és szilárdítani és 
javítani képes, minden kérdés, mely küzmivelődési érde­
keinket érdekli és közgazdasági életünket fejleszti nagy 
borderével bír az államháztartás állapotára nézve is. 8 a 
mi mindezeknél talán még c tekintetben is fontosabb, ha­
tást gyakorol és a mi nélkül államháztartás egyensúlyá­
nak helyreállítása és helyreálllitott egyensúly tartás biz 
tositása nem képzelhető az egy oly közgazdasági poli­
tika, mely minden irányban helyes és életképes alapokra 
helyezkedve és megvalósítható czélokat tűzve ki, fölada 
tának tekinti a közvagyonosodás emelését; az anyagi 
érdekek ápolását és az adóképesség erősítését.

De mindezen kérdéseket elősorolni és kifejteni nem 
tartotta föladatában állónak az albizottság, mert hatás­
köréhez tartozónak a legközebbi teendők meghatározá­
sát és az államháztartás rendezésére legsürgősebb kérdé­
sekre nézve teendő javaslatok előterjesztését tekintette, 
mert első sorban csakugyan ezeknek elintézése szüksé­
ges, hogy a pénzügyi helyzet bajain segítve legyen és az 
egyensúly helyre állítása lehetővé váljék.

Azon kérdések közül azonban, melyek az ország 
közvagyonosodására és adóképességére szóval az ország 
egész közgazdasági életére való nagy befolyásuknál 
fogva és igy közvetve az államháztartásra s a legnagyobb 
hatást gyakorolják, van egy kérdés, melyet az albizott­
ság mégis fölemlít, miután az a többi között a legfonto­
sabb szerepet játsza:

Ezen kérdés a hitelviszonyoknak rendezése átálá­
ban is a bankkérdésnek helyes alapokon az ország érde­
kének megfelelő megoldása.

A hitelintézménynek czélszcrü és életre való kifej­
tése a közdasági erőknek és igy az adóképcsség fokozá­
sának egyik leghatalmasabb eszköze.

Az albizottság meg van győződve, hogy az önálló 
magyar bankpoliticának életre való kifejtése a valuta 
helyre állításával kapcsolatosan eszközölhető addig is 
azonban szükséges, hogy mielőbb oly intézkedések tétes­
senek, melyek a bankkérdésnek az ország érdekeinek 
megfelelő megoldását biztosítják.

A fönebbiekben előadott javaslatok végeredménye 
az, hogy az albizottság által javaslatba hozott megtaka­
rítások kitosznek:

A rendes kiadásoknál: 1875-re 6 851,140; 1870-ra 
7.960,274; 1877-rc 9.181,508. A rendkívüli kiadásoknál:
I. 875-re 4.812,800; 1870-ra 3.989,800; 1877-re 2.400,800. 
Összesen: 1875-re 11.003,940; 1870-ra 11.955,074 1877-re
II. 588.i08.

A bevételek a jövedelmek fokozása, illetőleg uj jö­
vedelmi források nyitása által emelkednek, — a megyék­
nek átengedő százalékoknál eszközölt 245,994 frt meg­
takarítással egybegyült összesen: 13.390,900—15.210,144 
—16.998,773.

a
évre

Összesen tehát javulna a mérleg az albizottság i„. 
vaslatai alapján: 25.004,912—23,172.218 -28 587 08í

Ezen eredményekhez járulnak még azon megtaka­
rítások, a melyek a közügyi kiadásoknál 1875-re és 
közelebbi évekre a törvény által kijelölt utón a folyó é 
megállapított összeghez képest eszközölhetek lesznek!

Mindezen eredmények azonban csak azon esetben 
érhetők el, és csak itgy lesznek 1875-re biztosíthatók, ha 
az alkum jövedelmeknek pontosabb befolyása biztosittatik 
us. ufjO’ törvényhozási utón, mint a közigazgatás köréhen 
mindazon rendszabályok és intézkedések létesittetnek, a 
me ye cet az albizottság, mint a javaslatba hozott megta- 
kantasoknak a jövedelmek fokozásának clőföllételcit e 
jelentősben egyenként megjelölt.
ümvlA1! A°aAmti6zke,d6sck nagyf°ntosságuak és a megöl­et, ttLí 6°g.é8z 80}'0zatát foglalják magukban. Két­ségtelen, hogy azok részletes elintézése és életbeléptetése 
nehézségek nélkül nemeszközölhető. Sok előmunkálat 
és nagyfontosságu javaslatok kidolgozása válik sz.ük- 
segessé, nagyfontosságu részletes intézkedések 'tóén 
dók, hogy a tervezett reformok életbe léptethetek 
gyének. lc-

vitásának első föltételét.
(Folyt, követ.)

K ü 1 f ö 1 cl.
Budapest, ápril 15.

A „Norddeutsche Alig. Zeitung“ közli Bismarck 
herezegnek leveleit, melyeket a zsinat-ügyben Annim 
grófhoz intézett. E levelek, számra három, 1809. május 

(5-ról, 1870. január 5-ről és 1870. márczius 13-ról van­
nak keltezve. A harmadik a legérdekesebb, miért is csak 
ezt közöljük kivonatban : A bevezetésben tudatja, a hor- 
ezeg Arnim gróffal, hogy a porosz király élénk rokon- 
szenvvcl fogadta azon okmányt, melyben a német-osztrák 
püspököknek megjegyzéseit és módosítást ezélzó indít­
ványait az ügyrendre nézve kifejezték. Az okmányban 
használt hang ép oly méltóságteljes, mint szilárd; és én 
is úgy veszem észre, hogy a püspökük óvásukban, mely 
dogmatikus eldöntésekben a többségi elvnek alkalma­
zása ellen van irányozva, eltalálták azon pontot, melyre 
a kath. egyházon belüli harcznak legfőkép irányulni kell. 
Ezen okmány titokban tartásáról gondoskodtam. Most 
már mindenesetre attól függ, meddig és mennyire terjed 
a püspökök bátorsága meggyőződésükért helyt állni és 
cselekedeteikért a természetes következményeket viselni. 
E kérdés, tekintettel a zsinatra vonatkozó elhatározásait 
sarkpontját képezi.“ „Mi, t. i. az észak-német szövetség, 
nem vagyunk hivatva harczol indítani a zsinat és a curia 
ellen, inig a kérdések formailag az egyházi ügykörön be­
lől tétetnek vita tárgyává.“ „A curia szemében, úgy mint 
eddig, ezentúl is túlnyomókig protestáns hatalom mara­
dunk. A püspököket illeti a kötelesség saját állásukat, 
egyházi érdekeiket és megyebeliéek érdekeit védeni. A 
kormányok a gondoskodást mindezekre, magukra nem 
vállalhatják. A kormányok csak annyiban nyújthatnak 
biztosságot, a mennyiben az episcopatus saját és megyéi- 
nők jogait védeni akarja. A kormányok épen csak odáig 
mehetnek, a meddig maguk a püspökök.“ „Reánk nézve 
Németország kath. egyháza püspöki karában van képvi­
selve s készek vagyunk ezt, a mikor és a mennyiben ki­
vonja, oltalom alá vonni.“ „A cselekvést egyház ügyekben 
c8ycdül az espicopatusra kell bízni.“ — Bismarck nem 
osztja Arnim grófnak aggodalmait a zsinatnak rósz utó­
hatásaira nézve, de kijelenti, hogy a veszélyek elég na­
gyok arra, hogy komoly fontolóra vehessiik, miszerint 
megelőzhetők-c még. „De önállóan eljárni nem tartom hi­
vatásunknak, és ha a katholikus kormányok nem akar­
nak eljárni, úgy nem marad egyéb hátra, mint a német 
püspöki kar szellemében megbízni és abban megerősíteni, 
biztosítván azzal, hogy a meddig és a mennyire maga 
akarja, ránk számíthat.

Különfélék.
Budapest, ápril 15.

Bírósági kinevezések, t f felsége bíróvá a makói 
törvényszékhez: Cseresnyés Kálmán ottani járásbirósági 
aljárásbirót, s a bajai törvényszékhez : dr llavlák János 
malaezkai aljárásbirót; alügyészszé pedig a szilágy-som- 
lyói ívszékhez : Vcrbélyi Ignácz zilahi járásbirósági aljá­
rásbirót nevezte ki.

— Kossuth Lajos f. hó 27-dikén nem hetvenedik, 
hanem hetvenkettődik születésnapját üli meg. Kossuth 
Lajos ugyanis 1802-ben született. Mikor 1835-ben Írja a 
„Főv. Lap.“ —Toldy Fcrcnczct akadémiai titkárnak vá­
lasztók meg, ennek örömét megülni kirándultak a zugli­
geti „Csillagához hatan, mind oly férfiak, kiknek nevét 
a legmélyebb tisztelet hangján szoktuk kiejteni. Lakoma 
közben szóba jött, hogy ki mikor született, s kiderült, 
hogy a iclcn voltak századunk első hat esztendőjében 
születtek, még pedig Vörösmarty 1800-ban, gr. Károlyi 
György 1801-ben, Kossuth Lajos 1802-ben, Deák Ferenez 
1803-ban október 17-én, Bajza József 1804-ben, Toldy 
Ferenez pedig köztük a legifjabb 1804-ben.

— A Margit szigetnek az idén igen érdekes vendé­
gei lesznek, József főhcrczcg ugyanis ma egész családjá­
val a Margit-szigetre költözött, hol Klotild főhcrczeg- 
asszony megkezdi a gyógyvíz használatát. A szigeten 
jelenleg ugyan még a foherczcgi családon, és dr. Vcrzá- 
ron kiviil senki sem lakik, de a tavasz és nyár folytában 
számos külföldi, előkelő vendég fog oda érkezni.

— Az uri-rend nyomorából szomorú képet közöl 
valaki a „Föv. Lapok„-kal. „Az csak a súlyos^ nyomor 
— Írja tudósitója, —- a mit rejtegetni szoktak. E napok­
ban az iskola-utezában egy házkapu kövén ülni láttam 
egy jól öltözött egyént, ki igen gyöngének látszott. Meg- 
kérdezém baját. Azt mondó: nem tud haza menni, oly 
gyönge. Kocsit hozaték s haza vittem külvárosi szállá­
sára. Csinos bútorzata, tiszta szoba volt, melyben még a 
jól ápolt virágok sem hiányoztak. A mint beléptünk, ő a



divánra rogyott. Orvosért akartam szaladni, de ő meg­
fogta kezemet. Sok időbe került mig ki tudtam venni be­
lőle, hogy munkája nincs s már hat napja nem evett me­
leg ételt.“

— „Ungarische Lyriker.“ Steinacker Gusztáv, but- 
telstedti cv. lelkész, ki igen kitünően fordítja költőinket, 
e czim alatt: „Ungarische Lyriker von Alexander Kisfa­
ludy bis auf die neue Zeit“ egy munkára hirdet előfize­
tést. A tiszta iövedelem fele az 187:5-ban a kolerában el­
halt magyar polgárok özvegyei s árvái javára fordittatik. 
Az előfizetési fölhívásból kiemeljük a következüket:

könnyen elérhető. — Ugyanitt nagyobb lakás is bérbe 
adandó.

szamara mai­ ké

Nemzeti színház. Csütörtök, 
Opera 4 fölvonásban. ___

April 10. „Hamlet“.

A közönség köréből. *)

Szerző c legújabb müve, mely évek hosszú munkájának 
legérettebb gyümölcsét képezi, Toldy magyar irodalom­
történetének s illetőleg ezen irodalomtörténet általa csz- 
közlött fordításának kiegészítő részét képezi. Ez az első 
B eddig e nemben egyetlen gyűjtemény, mely a német kö­
zönségnek a magyar lyrai költészet legújabb termékeit 
lehetőleg teljesen és liivcn mutatja be. Szerzőnek ezen 
müve kiadásánál Toldy s Grcguss és Szász Károly szol­
gáltak adatokkal és tanácsosai. — A mü függelékét 
Steinacker nehány magyar zamatu és tárgyú eredeti né­
met költeménye képezi. Az előfizetési összeg 2 forint 
50 kr, mely a szerzőhöz (Buttelstedt, Weimar mellett) 
küldendő.

— A népszínházi nagy bizottság vasárnap déli 11 
órak. ülést tart a 1 lungária-szállodában. Nagyon kívánatos, 
hogy a bizottság tagjai mentül számosabban jelenjenek 
meg ez ülésen, melyen a végrehajtó bizottság jelentést 
tcend az ügy'állásáról. Az építés munkái tudvalevőleg 
megindultak. A végrehajtó bizottság három fontos szer 
ződést kötött: egyet a várossal s a közmunkák tanácsá­
val, egyet az építőmesterrel s egyet az építő vállalkozó 
val. E szerződések be fognak mulattatni s a bizottságon 
áll az építés további folytatása s befejezése körül esetleg 
uj intézkedéseket tenni.

— Egy jó barátunk. A mig mi itthon kétségbe­
esünk az ország sorsa fölött, szidjuk a főváros rendezet­
len állapotát és szemétdombjait, addig akadnak külföl­
dön jó barátaink, kik ugyancsak rózsaszínben látják 
ügyeinket, fővárosunkról úgy beszélnek, minőnek mi azt 
álmunkban látjuk, sőt oly dolgokról is, mint létezőről 
szólnak, melyekről mi még nem is álmodunk t. i. a 1 fú­
nán hadihajókról, stb. Egy ily jó barátja hazánknak és 
különösen fővárosunknak Baillcux de Marisy ur, ki a 
„Revue des deux Mondes“ legközelebbi számában hosszú 
ezikket ir Magyarország vasúti viszonyairól, s különösen 
Budapestről. E ezikkben a többi közt ezeket olvassuk : 
„A Duna balpartját széles és nagyszerű rakpart szegé­
lyezi; a Duna habjain hadihajók ringatóznak, köztük 
hatalmas pánezélos hajók. (?) Széles, egymást derékszög 
alatt metsző utczák terülnek el messzeségben. Minden 
uj, modern c parton; mig Budán régi, ódon minden s 
majd provinciális jelleggel bir. Pest népessége jeldnlcg 
600,000 lelket meghalad. A magyar hazafiság, kielégítve 
az ország politikai átalakulása által kifejteni igyekezett 
az ország gazdagságát s erre legelső eszköznek tartoz- 
tolta egy vasúti rendszernek létesítését, mely utolérje 
Ausztria vasúti fejlődését.“ — Képzeljük, hogy az „A. 
A. Ztg.“ legközelebb már neki megy a „Revue“ czikk 
Írójának, s a derék franczia iró c kis jóakaratát sem 
hagyja rajtunk száradni.

Rövid hírek. Az orosz ezár Banhans osztrák 
kereskedelmi miniszternek, és Schwarz bárónak, a bécsi 
kiállítás volt igazgatójának az Annarend nagykeresztjét, 
Németh Imre osztálytanácsosnak pedig a másod-osztályú 
Annarendet adományozta. — R e n d őrségiek i n e y e- 
zések. A belügyminiszter, a főkapitány előterjesztése 
folytán, Engelbach Károly eddigi tollnokot alkapitány 
nyá, Bán Endrét, Bánhidi Farkast, Szlávy Lászlót, Urs 
Nándort, Kratocowill Károlyt tollnokokká, Nagy István, 
Száraz Józsefet és Karácson Sándort pedig irodatisz 
tekké nevezte ki. — A budapesti fővárosi taka 
rékpénztár ma 1000 frtot adományozott a városi szegé­
nyek számára. — A főváros költségvetését 
tanács, miután már végig tárgyalta és kevés módosítással 
elfogadta, legközelebb kinyomatja es megtekintés végett 
15 napon át a gazd. bizottság termében közszemlére 
teszi ki. — Az újon ez ozás a fővárosban befejezte­
tett és pedig a sorozó bizottság katonai tagjaival való 
teljes egyetértésben. Gcrlóezy alpolgármester ez alka­
lomból a Frohüer-téle szállodában lakomat rendezett, 
melyen a sorozó bizottság tagjai és a főváros honoratiorai 
vettek részt. — A eultusminisztor megkereste a

Van hazánkban egy — jég, tűz és életbiztosítási 
szakosztályokkal fünálló biztositó társaság, mely külü- 
sen az életbiztosítási föltételeiben a biztositó feleknek 
javára — az évi tiszta nyereménynek felét vegyis 50 szá­
zalékot kötelez. Hogy mily pontosan felel meg ebbéli 
kötelezett ajánlatának — álljon az élő példa. Én 1862 évi 
márezius 16-án biztosítottam négy leányom javára fejen- 
kint 600 forintot, -— a befizetést hét évig pontosan telje- 
sitottem; apai érdekem kívánta, hogy hét év után kér­
dést tegyek az igazgatóságnál az addig befizetett tőkémre 
esett nyeremény iránt. — Miután ismételt fölkérésem 
siker nélkül maradt, — kötvényeim leszállítását kértem ;
— kérelmemnek hely adatott, — s a hét év alatt befize­
tett üszveg leszállított állapotban — mert hét évig a tár­
saság vitte az úgynevezett risicot— kedvezményezet- 
tim javára most már mint egyszerre befizetett tőke 
újonnan I860 márezius 24-én kiállított kötvénnyel — de 
a régi záradékkal — t. i. „ha a lejáratkor még 
a kedvezményezett életben löszön, fog a 
tőke kifizettetni a nyereménnyel együtt“
— biztosíttatott. Ezen záradék világosan mutatja, hogy
az ujabbi kötvény utján a társaság risicoja reám há­
rult ; —• ennek daczára ez év márezius 24-én lejárt egyik 
kötvényben kikötött 355 frt tőkém után a társaság igaz­
gatósága által öt évi nyeremény fejében 16 frt 85 kr mond 
tizenhat forint 85 kr utalványoztatott. Megjegyzem még, 
logy a társaság ez idei részvényenkénti osztaléka 133 írt­

ban állapíttatott meg. A társaságot nyilván megnevezni 
nem akarom, azonban — minden érdeklő félnek szívesen 
szolgálok nevével, — mennyiben hozzám G. F. czim 
datt Bassahidra bár levelezési lap utján is, e tekintetben 
kérdést intézni szíveskednek- G. F.

Törvényszéki csarnok.
Budapest, ápril 15.

(A pancsoval izgatások folytán kezdett perek el­
seje.) Boljanacz Lázár felségárulás! pere ma délelőtt tár­
gyaltatott le a pesti k. bünfenyitő törvényszék előtt. A 
tényálladék ez : Midőn a pancsovai választás előtt Babos 
Vinczc Neudorf helységbe jött, hogy az ottani románokat 
a nemzeti párthoz térítse, csoportosulás történt, melynek 
alkalmával Boljanacz Lázár nagy néptömeg előtt azt 
mondta: „Nem kell nekünk magyar király, nem akarunk 
a magyarok alatt lenni.“ A törvényszék (elnök Sárkány, 
előadó Mirth, szavazó biró Lillán), vádlottat a felségárulás 
vádjának terhe alul fölmentette, hanem bűnösnek nyilvá- 
nitá a közcsendháboritás vétkében és ezért báróm évi sú­
lyos börtönre Ítélte.

Táviratok.
Becs, ápril 15. A berlini Hirsch féle correspondenz- 

bureau bécsi tudósítója, igetüdter, a Hass Fülöp, >Sigf ós 
Thonet testvérek bécsi ezégek bukásáról táviratozott ál­
hitek miatt az esküdtek által egyhangúlag vétkesnek 
mondatott és három havi fogságra Ítéltetett.

BéCS, ápril 15. Az 1864-ki sorsjegyek mai kisorso­
lásán kihúzattak : 1963 sor 5. sz, 220,000 .rtnyi főnycrc- 
ménynycl 1963 sor 36 sz. nyer. 15,000 frt, 2549 sor 33 
sz. nyer. 10,000 frt. Ezeken kivid kihúzattak még a 166, 
322, 748, 1520- 1684, 3392 szánni sorok.

Prága, ápril 14. A szász király által a „Politik“ 
ellen indított perben az esküdtek az alanyi tényálladék 
kérdésére 7 szavazattal 5 ellen nemmel, a tárgyi tényálla 
dék kérdésére egyhangúlag igennel feleltek. Ennek foly­
tán Pcncckc szerkesztő a kötelességszerü gondviselés el­
hanyagolása miatt 100 forint birságra és a költségek meg­
térítésre Ítéltetett.

Berlin, ápril 14. A birodalmi gyűlés folytatja a ka­
tonai törvényjavaslat tárgyalását. Voigts-Rctz szövetségi 
biztos azon módositvány ellen nyilatkozik, mely szerint a 
jelenléti szám évenkint megállapítandó lenne, kijelenti, 
hogy Németországnak erős hadseregre van szüksége, ha 
erős politikát akar fizni, és rettegett hadseregre, hogy 
füntarthassa a békét. Belbrllck kiemeli, hogy a franczia

tetni a behozatali bizottság, melynek 
szék az utasítások.

A magyar általános kőszénbánya részvénytársa­
ság múlt vasárnapra egybehívott liquidationalis közgyű­
lése a megjelent részvényesek csekély száma miatt nem 
volt megtartható.

Az első dunagőzhajózási társaság mai napon Pécs­
ben tartott közgyűlése helyben hagyta a volt magyar 
gőzhajózási társasággal márezius 19-dikén kötött adás- 
vevési szerződést, mely szerint a vételár 4.405,100 frt, 
nem számítva ide a magyar társaság részvényeseinek 
tett engedményt, azaz a föiülosztalék egy tized részének 
élvezetét.

A „Consul! jelentések“ XII. XIII. füzete külde­
tett be hozzánk. Danzig, Hamburg, Kiel, Rodostó, Jassy 
Jan ina, Adrianopol, Joulonból tartalmaz a többek közt 
jelentéseket 1872. évről.

Fehér Miklós angol, franczia és amerikai gépgyáro­
sok vezérügynöke, a kinek irodája, raktára és műhelye 
Pesten, a köztelken van, az ország nyugoti és nyugot- 
északi vidékein lakó birtokosok és gazdák kényelme te­
kintetéből Bécsben is, Landstrasse, Lüwcngasso 24. sz. 
alatt nyitott irodát és raktárt, s igy a megrendelések on­
nan is pontosan tcljesittetnek, mi által a szállítási dijak 
mérsékelteinek, valamint a megrendelők azon vidékekre 
onnan közelebbről kapják meg a gépeket. Mindenesetre 
czélszerü intézkedés a jó gépek könnyebb terjedése és 
beszerzése végett, miért is ajánljuk a birtokosok és gaz­
dák figyelmébe. Árjegyzéket kívánatra bermentve szíve­
sen küld. Egyszersmind megemlítjük, hogy nevezett ügy­
nök szerdán délután a szalmafütési szabadalmazott gép 
próbáját a köztelken fogja bemutatni, mely alkalomra az 
összes érdekelt közönséget meghívja.

D -Imagyarországi hitelbank. Niamessny Mihály te­
mesvári lakos és ügyvéd saját maga és érdektársai nevé­
ben „Temesvárt egy délmagyarországi hitelbankot akar 
alapítani, s erre nézve az alapszabályokat már be is 
nyujtá megerősítés végett. Ugyan jókor jutott eszébe.

Az „Atlas“ viszonbiztosito bank közgyűléséről 
Bécsből távirják lapunknak, hogy a befizetett tőke 600 
ezer írtra, 1011 frtos részvényekben határoztatott el; az 
alapítási s leltári számadások töröltettek, s a fülüloszta- 
lók tiz írtban állapíttatott meg.

Az eső az alföldön nem volt átalános, mig Dunán 
túl igen meg vannak elégedve, Somogy megyében a veté­
lések igen jól állanak.

A szatmári takarékpénztáregyesület a lefolyt üzlet 
évet 2038 forinttal kedvezőbb eredménynyel zárta be, 
mint a tavalit; osztalék gyanánt minden 50 írttal befize­
tett részvény után 12 frtot szavazott meg a közgyűlés. A 
tiszta jövedelemből 900 frt jótékony czélokra fordittatott. 
A pénztárforgalom összege 2.477,815 frt a mérleg főüsz- 
szeg 504,585 frt; tiszta jövedelem 30 ezer frt részvény- 
tőke után 15,039 frt. A nyeremény- és vesztességszámla 
főösszege 7031 forint. A takarékpénztár betétei az év 
végén 274,731 forintot tettek. — Elhelyezés: váltók 
451,357, kölcsönök 64,602, zálogtőke 36,590 forint, 
készpénz 18,531 frt.

A magyar kölcsönös biztosító-bank, közgazdasági 
életünk c szörnyszülötté, br. Baldácsy Antal elnöklete 
alatt tegnap tartó közgyűlését. Az igazgató-tanács anuak- 
folytán, hogy csupán a „bank“ ellen intézett végrehaj­
tási végzések elfogadásával foglalkozott, pótdij-fizetésót 
kéri, némi vita után (melyben Pilisy, Hargitai, Pogonyi, 
Keresztszegi, Darányi és Baldácsi vettek részt, s mely­
ben ugyancsak simpliciter hangoztak a „csaló“ kifejezé­
sek) a szegény részvényesek végre is elfogadták az igaz- 
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Szavazásból az összes

seg
k
évfordul u
ben nagy diadalt vívtak ki, midőn a 
lezési játszmában legyőzték. Azok közül, kik e 
kivívták, Erkel Fcrcncz, a nagyhírű zeneszerző, egyike 
volt a legjelesbeknek. Á kör megalakulásának tizedik 
évfordulója alkalmából c magyar sakkozók c jeles ncsto- 
rának tiszteletére a kör lakomát rendezett, melyen Er­
kelnek kitünően sikerült arczképo is leleplezte tett. A lel­
kes fölköszöntők hosszú sora élénk bizonyságot tesz 
arról, hogy az agg zeneszerző minő tiszteletnek örvend a 
kör tagjai közt. —- A fő postahivatalnál 12-én 
reggel egész vakmerőén beállít egy ficzkó azon kérdés­
sel, hogy a Singer ez ég számára nem érkezett-e külde­
mény. Ä levélhordó mitsom gyanítva, átadott neki két, 
esetleg csakugyan ittlevő 114 irt értékű küldeményt. De 
Bsakhamar kiderült, hogy a Singcr-czég e csomagok­
ról mitsem tudott, és hogy a levélhordó egy csaló áldo­
zata lett.

i.uisi sakköit leve gza]Iagz Benningscn közvetítő javaslata értelmében 224 
1 ' szavazattal llti ellen elfogadtatott.

Paris, április 14. A corsicai megyegyülésen a 
bonapartista megyei tanácsosok nem jelentek meg. 
Minthogy 60 tag közül csak 19 volt jelen, az ülés clna- 
pollatott.

Paris, ápril 14. A spanyol territorialbank igazga­
tója és több igazgató tanácsos elfogatott és könyveik lo- 
foglaltattak.

Bayonne, ápril 14. A spanyol kormány és a carlisták 
között az alkudozások megszakittatván az ellenségeske­
dések azonnal újra megkezdettek.

— Egy kényelmes lakas két tiszta utczai szobából, 
szabad szép kilátással, konya, éléskamra, pinczével stb., 
május hótól kezdve bérbe vehető évi 250 forintért. A 
lakás fekvése egészséges (Buda, I. kerület, Krisztinavá­
ros, sz.-János-utcza 27. sz.) s különösen oly bérlőknek 
igen czélszerü, kiknek időviszonyai távolabbi nyári la­
kást nem engednek, miután az Pestről gyalog 20 perez 
alatt, a budai esavargőzös-állomástól pedig 10 perez alatt

Közgazdaság. •
Budapest, ápril 15.

A mértékhitelesítő hivatalok berendezése s a mé­
terrendszer tanulmányozása végett a magyar kereske­
delmi minisztérium által Bécs, Prága, Drezda s Ber­
linbe kiküldött bizottság már visszatért, s mihelyt az 
országgyűlés két háza által a meterrendszert illetőleg 
elfogadott törvényjavaslat szentcsittetni fog, ki fog ncvez-

gató-tanács bölcs javaslatait.
A Brasch -féle téglanyári és kőszénbányatársaság

ügyében jelentik, hogy az igazgatóság vasutat szándéko­
zik építeni a társulati kőszénbányáktól Esztergomig a 
Dunához s c tervvel függ össze az 1873. évi osztalék 
megállapítása is, mert a tiszta nyereségből minden rész­
vényre 35 frt osztalék jutna s az igazgatóság egy része 
ki is akarja fizetni ez összeget. Áz igazgatótanács má­
sik része azonban csak 10 frtot akar készpénzben kifi­
zetni, a többi fejében pedig '/„-ad részvényt kiszolgál­
tatni s ekként a fönmaradó összegből a vasutat kiépíteni. 
A határozatnak már legközelebb meg kell hozatni.

A vasutak bevételeinek hanyatlnsa folyton tart s 
különösen az oly nagy forgalmi központokat összekötő 
osztrák államvaspályánál mindig nagyobb mérveket ölt; 
a múlt heti bevétel nem kevesebb mint 120,1 00 frt hiányt 
mutat a múlt év megfelelő időszakához képest s az év 
elejétől fogva a bevétel csökkenése 440.000 írtra rúg.

Jeles burgonyafajták szétosztása. Mint a „Föld. 
Érd. irja, a foldmivelési minisztérium a f. évben termelési 
kísérletek tétele végett 69 zsák skót Regent, 45 mázsa 
Eorly rose és 100 mázsa szász hagyma-burgonyát osztott 
ki, oly kötelezettség mellett, hogy a termelők és a ter­
melési kísérlet eredményéről jelentést tegyenek, és a ter­
mésből a kísérletek folytatása végett a nyerthez hason 
mennyiséget készletben tartsanak. Részleteket kaptak: a 
Moson, Kecskemét vidéki, Nyitra, szepesmegyei, erdélyi 
magyar g. egyletek, Turócz m. gazd. szakbizottság, Esz­
tergom vidéki g. e. Torda aranyosi g. e. Bihar, Heves, 
Borsod, Trcncsén mogyci g. c. erdélyi szász g. e., bras­
sói, Gycrgó.-Sz.-Miklóson, g. e. Mármarosi, Fejér, Liptó, 
Baranya, Csanád, l’oasony és Rékés m. gazd. egyletek 
.— s a h.-m.-vásárhelyi iparegylet, — továbbá gazdasági 
tanintézetek és hat magánbirtokos.

A budapesti gabna- és értéktőzsdéről, ápril 15. 
Gabnaüzletben ma a kínálat nagyon csekély volt búzá­
ban. A tőzsdén a hangulat, a bécsi lanyha jegyzések föl 
tán, ma is levert volt. Az árak majd mind igen leszál 
tak. Jegyzéseink a következők : m sorsj. 77.25, zálogle­
velek commercial 6% 85, pesti közúti 288, anglo-magyar 
28, nmnic. 26.50—26, magy. hitel 138.59—138, földhitel 
56, takarék és hitel 49—48.50, hazai takarékp. 2360. 
Valuták lanyhák, 20 frankos arany 8.93, császári arany 
5.23, tallér 166'/,.

*) Az o rovat alatti közleményekért - 
a sajtóhatóság irányában vállal felelősséget.
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A budapesti áru- ás értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. április 14-én.

Gabona-árak.
Búza, bánsági ó v. uj

tiszav.

pestm. 

feli érni. „ „

bácskai

Vámmázsánkint
font forint
83
85
87

7.70— 7 05
7.95— 8 —

83 7.95— 8.06
Xi 85 8.20- 8.30
a 87

T3 83 7.90- 8.-
85 8.15- 8.25
87

— 8» 8.------ 8.-
.85

87
83
85

3.25— 8.35

Rozs ... 80 fnt után 
Árpa, maláta. 72 „ „

„ abraknak 72 „ „
Zab . . . 60 „ ”
Tengeri, bánsági, mérője 

n másnemű n
Köles ... 83 „
Repce, fekete 75 „

bánáti 62

lanyha 5.20— 5.40
4.20- 4 60
3.70 — 4 85
2.70 — 2.72 
4.80— 4.85 
4.75- 4.80

Értékpapírok.
Állampapírok.

Magy. vasúti köles. 120 frt. 
Magy. sorsjegy-kölcsön . 
Fölateherm. kötv., magyar 

„ „ tcmcsi
Dézsmavált. kötv. 100 frt. 
Egység államadóss. papír.

ezüst jan.-jnl. 
apr.-okt. . 

Kisorsolással I860 á 500 f 
1860. á 100 f. 
1864. á 100 f. 

1871. pestvárosi köles. 6°/0

Adva Tartva

pa
őTs
200
300
100
200
300
200
200
200

80
85

160
200
100
70
50
50

100
200
500
200
100
50
80

100

Részvények.
Első magy. ált. biztosító-társaság
Haza..............................................
Pannónia....................................
Pesti bizt.......................................
Hunnia.........................................
Unió....................................... , .
Pesti közúti vaspálya .... 
Budai „ „ ....
Budai hegyipálya....................
Muniezipális hitelintézet . . 
Angol-magyar bank .... 
Magyar általános hitelbank . . 
l'ranco-magyar bank .... 
Magyar általános földhitel-társ.
Pesti egyleti bank....................
Takarék- és hitolegylet . . . 
Buda-ó-budai népbank . . .
Iparbank ...................................

udai kereskedelmi és iparbank 
Pesti kereskedelmi bank . .
Pesti iparbank.........................
Budapesti kézmüvesbank . . 
Hivatalnok, hitelegylete I. cm . 
Kisbirtokos, hitelintézete . . 
Országos közp. takarékp. 5"/0 •

lOoolPesti hazai..............................
lOOißudapesti fővárosi....................
100 Kőbányai takarékpénztár . . 
100 Külvárosi tanarékpénztár . . 

Szentendrei takarékpénztár . . 
Újpesti takarékpénztár . . .
Arpádmalom..............................

SOOÍBlumféle...................................
500;Concordia ....................................
200 Erzsébet...................................
16oLuiza.........................................
200jMolnárok és sütők.....................
500 Hengermalom ..........................
300 Victoria ...................................
100'Első budapesti.........................
100 Budai gyárudvar 
íoooí Pannónia
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BURAI* IONT.

Adva Tartva

Be
fiz

 1

880- "8ÍIU- 500
200

338.— 342— 200
68— 60— 600
68— 70— 200

180— 185— 5o0
288.- 289— 200
115— 120— 200
58 60- 200
25.75 26 - 100
27.25 27.50 200

138— 138.25 200
50.— 62— 500
55.50 56. 200
38— 38.25
48 25 48.50
32.25 32.75
49— 50—

180— 185—
745— 748 —
375— 380—
58— 60. 100
47.- 48— 150

7275 73—
2325- 2335-
158.50 159—
49— 51—
60— 51 —
36— 38—
40— 42—
38. 40-
37— 40—

265— 270—
108— 111—
145— 146.—
232— 234—
790 — 795—
100— 105—
(335 — 640—

18— 20—
415. 420—

Adva Tartva

Első magyar serfőzde . .
Sertéshizlaló ....................
Athenaeum ....................
Pesti könyvnyomda . . 
Egyesült magyar gőzhajó-társ 
Ganzféle vasöntöde ... 
Gschwindt-félc szeszgyár
Bőrgyár ..............................
Gyapjumosóda....................
Salgó-tarjáni kőszénbánya

Első magyar szeszfinomitó .
Alagút...................................

záloglevelek.
Magyar földhitelintézet 5Vj0/, 
Magyar jelzálog-bank 6*/,°/. ■ 
Magy. ált. földh. részv.-társ. 6"/„
Pesti kereskedelmi bank 0% '.

KlNöbba#gek.
Lánczhid ...................................
Budapesti malom 6°/„ . . . .

Péneek 6« vftltek.
Arany.........................................

405.—
158—
246.
550.

8.50 
i 310.— 
205— 
78 - 

102—
I 98.- 

158— 
110— 
150.— 
79—

410.-
100-
247-
560.

9.
320 - 
2)5- 
80- 

105 - 
100- 
160- 
115.- 
155.- 
80.-

85.25 85.50 
77.50 78
86.50 

I 84.50 
I 85.25
! 83- 
174-

86.75 
85— 
85 50

84—
176.-

Eziist... 
London 10 font í 
Paris 200 frank

5.27 5 30
8.94 8.97

105.- 105.75 
111.75 112.25 

44 44.25

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. ápril 14-én.

ezüst
69.15
73.60

69.25 
73 80

Ä) után......................... , .
ki sorsj. (250 frt. pp.) 40,0

6.) 5“/ü • •
1864-ki '.100 frt. o. ó.)

302. - 309— 
98.25 98.25

103 - 103.25

23’- 2350

levélbeli kívánatra bérmentve küldetnek ISI l>AI*IiST.

Adva

u
Magy vasúti köles. (120 frt ez.) 92.50 03.— /
Ang.-oszfr. bank (befiz. 100 ft ez.) 125 50 120—j
Osztr. földh. (bcf. 80 frt ezüstb.)
Hitelintézet.............................. 196— 196.-25
Alsó-ausztr. lesz. társ. 500 Irt 855— 855—
Eranco-oszt. bank bcf. 80 frt ez. 32— 32 50
Nemzeti bank......................... 056. — 958—
Uuna-gőzhajó-társ. 500 frt pp. 
Erzsébot-pálya 200 frt pp. . . 
Ferdinand ész. pálya 1000 frt pp.

514— 516—
196. 197—

2037- 2042—
Ferenc/,-József-p 200 frt o. é. ez 197— •97 25
Trieszti Lloyd 500 lit pp. . . 415— 417—
Állam-vaspálya 200 frt pp ez. 313— 314—
Déli vaspálya200 irt o. é. ezüst 
Tiszáméi, vasp. Iicíiz. 100 frt pp. 
Tramway befizetés 200 frt o. e.

148.50 149—1
218.55 21«. —1
142— 144 -I

Osztrák földhitelint. ezüst 5°/# . 04.75 95.25„ 33 évben visszafizet, o. ó.
Osztrák nemzeti bank 5°/0 o. ó

81. 84.25!
90 - 90.201

Alf-fiumei vasi). 2oO frt ez. 5% 
Ferdinand északi vasút 5°/0 pp.

84.25 fc4 75
92.50 93—

Pécs-barcsi vasút 200 frt o. é. 82 51) 83—1
1. erdélyi pálya ezüstben 5% . 82 4D 82.80
Allamvasut 500 frank .... 136— 136.50

„ 1867 500 frank . . 132 50
Déli vasút ,, ,, .
Magyar keleti vasp. GOu frank

110.- 110.25
65.— 05.25

(darabon! int.)

Hitelintézet . . 100 frt o. 6. 158.- 158.50
Clary .... pp. 40 frt . 29— 30—
Dunagőzhajó.-társ. „ 100 „ . -- 94—
Keglovioh . . . ,, 10 „ . 15 - 16—
Budai.................... „ 40 ,, . 24 25 24 75
Pál Ily • . . . „ 40 „ . 23.75 24 25
Rudolf sorsjegy . ,, 10 „ . 12.50 13-
Sál m.................... „ 10 „ . 32.25 32.75
St.-Gcnois . . . „ 40 „ . 23 50 24.50
Triest városa . o. é. 10 ,, . 63.50 --.—
Innsbrucki sorsj. ,, ,, 20 ,, . --.—
Salzburgi . . „ „ 20 „ . —. - —. —
K rak ói . . . . ,, ,, 20 ,, . — .-- --.--
Waldstoin 20 frt pp................... 24— 24 50
Windiseligriitz 20 lit pp. . . 20 - 1 

[

Wt ezég 12,000 állandó vidéki vásárlóval bir.-*

HliBIIRGGK ADOLF
í| hölgy divatáru-raktára

Budapesten, IV, uri-utcza 1. sz. alatt,
a t. ez. vidéki közönségnek mindennemű szép, jó

szőr-, ezérna-, selyem- sat. hölgyruha
dús választékát a következő kivonat! árjegyzék szerint:

Női ruhakelmék, legdúsabb választékban, rőfönkint 30, 40, 50 kr, — frt I.
Mosó-ruhakelmek, perkál- s batisztban rőfönkint 25, 8Ö, 35— 40 kr.
Poszté-, flancll- és ripsz-gyapjukelmck. rőfönkint irt 1, 1.50, 2 -2.50 kr.
Selyemszövetek, tafota, Faille s Grosgraiii,“'rőfönkint frt 1.50, 2. 2.50—3.
Selycmgazir-, Illusion- s báiiruiia-szövetek, rőfönkint 60, 80 kr, frt 1 — 1.50.
Pompadour Cachemirok, reggeli pongyolákra, rőfönkint 80 kr, fit 1 1.20.
Angol bársonyok, feketék s színesek, rőfönkint frt 1, 1.50, 2—250.
Selyembársonyok, minden színben, rőfönkint fit 3, 4, 5—Jo.
Ruhaparketok, színesek s mintázottak, rőfönkint 30, 35, 40—50 kr.
Gyá'Zkelmék, lustre-, eacheniir-, terno- nth. szövetekben, bármely árban.
Lóször-, berlini gyapjú- s moir-alsószoknyák, (juponok) daraiionkint frt 3, 5, 0 
Hölgykalapok, fej kötők s baslikok, darabonkint frt 3, 6, ,8—lo.
Beduinok és burkolok, (legújabb divatezikk.) darabonkint frt 10, 12, 15-20.
Nagy kendők. Longstiawíok és Plaidek, daraiionkint frt 6, 8, lo—15.
Reczéskendök, berlini gyapjúból, darabonkint lit 2, 3, 4—6.
Gyapjúkénak, kicsinyek s félnagyok, daraiionkint frt I, I 50, 2-3 
Selyemkendők, minden sziliben, darabonkint lit 2, 260, 3—4 
Echarpe ok s broehekcndök, gyapjú és selyem hő I, "darabonkint 50, 80 kr, frt 1—2.
Moll Fichu-k, csipkékkel vagy hímzettek, darabonkint frt 1, 1.50, 2—3.
Agy- s asztalterítők, bármely szili- és minőségben, darabonkint frt 5, 6, 8 — 10.
Nap- és eső-ernyők, nemkülönben legyezek minden árban.
Fonal- és sziléziai vásznak, 30 röfögök, végenkint frt 8, 9, 1.0—12.
Creas- és Imrvásznak, fehérítettek, 30 röfösek, végenkint frt lo, 12, 14—15".
Rumliurgi vasznak, legfinomabbak, 30 röfösek, végenkint Irt 15. i->
Irhoni és hollandi vásznak, 50 röfösek, végenkint frt 20, 22, 25—30.
Rumhurgl vásznak, kézifonálbói, 54 röfösek, végenkint Irt 25, 30, 40—50.
Len- s palent-csinvatok, fehérek, 30 röfösek, végenkint frt lo, 18 ]r>.
Czcrnakanavászok, ágyneműokre, 3li rófősek, végenkint frt S, lo, 12—15.
Nanking, ágynennielcre, sárga és fehér szinti, röfiinkiiit 30, 40, 45-50 kr.
Chlffonok, fehérnoműokre, (1 vég körülbelül 70 rüf,) rőfönkint 25, 30, 35-40 kr.
Lepedővásznak, ", és », szélesek, rőfönkint frt ], 1.20," 1.50—í.80 kr.
Pikét és hordás parketok, fehérek, rőfönkint 40, fin, 60, 70 kr.
Derékalj- s tmtor-csinvatok, színesek, rőfönkint 80 kr, frt 1, 1.20-l.fio.
Asztali- s kávésabroszok, színesek, minden nagyságban, darabonkint frt 3, 4 
Len asztal- és törülköző-kendők, tuez.atonkint fit 6, 8, 10- 12.
Csemege-asztal kendők, bármely színben, tnmt-mkint frt 2.50, 3—4. 
Csipkefüggönyök, páro'nkint frt 8, i(i — ifi, rőfönkint 50, 75 kr. frt 1. 
Butor-ripszek és cretonok, színesek, rőfönkint 50, 80 kr, fit 1, 1.60-2.
Mollok, ertpe-lissek és tariatánok, végenkint frt 4, 6, 6, 8—10.
Organtinok, fehérek és színesek, végenkint fit 1, 1.20, 1 50. 2. • 
Len-zsebkendők, fehérek és színesek, iűoíatonkint frt 2. 3. 4, 6—8. 
Fűződerekak, hölgyek számára. clerékbőség szerinf darabonkint frt 3, 4, 5 — 6.

KT“ Ingyen mellékletek adatnak:
mlmlvn I 1(1 2ö Írtig rgy clrgánit legyezil.

■nrgrrnilé- 3ü 50 frlig egy berlini gya|»j(iUen«l«h 
li'whez: I 20 IOO Írtig egy n/.Í‘|» heimeriiliu.
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Budapest, 1874. Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipót-utcza 2, sz.


